
ASOCIATIA EUROPEANA DIMITRIE CANTEMIR 
       

LANSAREA LUCRARII 
”DIMITRIE CANTEMIR – PUNTE A CUNOAȘTERII ÎNTRE ORIENT ȘI OCCIDENT, 

STUDII ȘI ARTICOLE”, VARIANTA  ÎN LIMBA ROMÂNĂ 
 

În ziua de 18 aprilie 2016, la Cercul Militar Național, sala Bizantină, ora 17.30, 
 a avut loc lansarea lucrării: 

 
”DIMITRIE CANTEMIR – PUNTE A CUNOAȘTERII ÎNTRE ORIENT ȘI OCCIDENT, 

STUDII ȘI ARTICOLE”, varianta  în limba română. 
  

 
Luni 18 aprilie, 2016, la palatul  Cercului Militar Național, în Sala Bizantină, a avut loc 

lansarea lucrării de studii și articole ”DIMITRIE CANTEMIR – PUNTE A CUNOAȘTERII 
ÎNTRE ORIENT ȘI OCCIDENT”.  Activitatea s-a desfășurat în Sala Bizantină, ce constituie o 
bijuterie arhitectonică, ce sugestionează tocmai titlul lucrării.  Lucrarea a apărut sub 
egida Asociației Europene ”Dimitrie Cantemir”. Proiectul editorial a fost finanțat de către către 
Regia Autonomă Administrația Română a Serviciilor de Trafic Aerian - RA ROMATSA. 

Activitatea a cuprins: prezentarea unor alocuțiuni din partea Gl(r) Ion Aurel Stanciu, 
Gl(bg) Mihail Țăpârlea, artistului vizual Valentin Tănase, muzicologului Constantin Răileanu, 
gl (r) Chelaru Mircea și domnului Marian Bârgău, directorul Editurii Pro Universitaria; sesiune 
de comentarii, întrebări și răspunsuri. De asemenea, a fost audiată muzică veche, având ca autor 
pe Dimitrie Cantemir. 

Moderatorul activității a fost col (r) Viorel Ciobanu, secretarul general al Asociației 
Europene ”Dimitrie Cantemir”, care a subliniat că s-a lucrat în echipă o perioadă de aproape un 



an. Lucrarea are un numar de 34 de studii și articole, realizate de 28 de autori din București, 
Iași. Suceava, Târgu-Mureș, Constanța, Craiova, Onești, Alexandria, ș.a.. 

Studiile sunt grupate în 3 părți: prima parte îl infățișază pe savantul Dimitrie Cantemir; 
cea de-a doua aprte îl prezintă pe istoricul, militarul și omul politic; parte a treia cuprinde unele 
controverse referitoare la viața, opera și activitatea lui Dimitrie Cantemir. De asemenea, în 
anexe sunt prezentate instituțiile de învățământ, mânăstirile, autoritățile publice și alte instituții 
din țară și din străinătate ce poartă numele ilustrului enciclopedist român. 

 

 





 
 

LANSAREA LUCRĂRII 
”DIMITRIE CANTEMIR, PUNTE A CUNOAȘTERII ÎNTRE ORIENT ȘI OCCIDENT” 

LA FUNDAȚIA EUROPEANĂ TITULESCU (FET) 
07 IUNIE 2016 

  
Moderatorul activității a fost prof. univ. dr. Adrian Năstase,  președintele FET. 



 



  
 

LANSAREA LUCRĂRII 
”DIMITRIE CANTEMIR - PUNTE A CUNOAȘTERII ÎNTRE ORIENT ȘI   

    OCCIDENT. STUDII ȘI ARTICOLE” 
  LA ACADEMIA TEHNICĂ MILITARĂ 

 
În ziua de 10 octombrie 2016, a avut loc la Academia Tehnică Militară-prestigioasă 

instituție militară de învățământ- lansarea cărții ”Dimitrie Cantemir- punte a cunoașterii întrte 
Orient și Occident”, care reflectă stadiul ”hermeneutic” al cercetărilor cantemiriene. Lansarea 
lucrării a fost organizată la această instituție, urmare a colaborării voluntare a numeroși studenți 
militari cu Asociația Europeană ”Dimitrie Cantemir”. 

Este edificator că unii studenți au contribuit, în mod voluntar, la traducerea în limba 
engleză a unor studii din cuprinsul lucrării, fapt ce a favorizat apariția recentă a ediției în limba 
engleză.   Lucrarea în limba engleză va fi donată la peste o sută din cele mai prestigioase 
universități din Europa, SUA, China, Singapore și Japonia.  Manifestarea s-a desfășurat pe 
platoul unității în fața întregului efectiv de studenți. 

 La manifestare a participat secretarul general al Asociației Europene ”Dimitrie 
Cantemir”, domnul Viorel Ciobanu, care, în numele Asociației, a donat instituției militare 



următoarele cărți: ”Dimitrie Cantemir- punte a cunoașterii între Orient și Occident”, ”Sunt fiu 
al Teleormanului, alexăndrean” și ”Sunt fiu al Alexandriei, teleormănean”. 

 În finalul activității, studenților colaboratori li s-au înmânat Atestate de voluntariat, 
pentru activitatea desfășurată  în anul universitar 2015-2016. 
 

 

 



 

 



 

 

 

LANSARE DE CARTE  
LA BIBLIOTECA JUDEȚEANĂ ”GHEORGHE ASACHI” DIN IAȘI 

 
La Iași, pe 12 octombrie 2016, volumul a fost prezentat, inițial, la Biblioteca Județeană 

”Gheorghe Asachi” la Sala de Artă și Referințe. Au rostit alocuțiuni directorul Bibliotecii 
județene Iași, domnul Dan Nicolae Doboș ”Dimitrie Cantemir în conștiința Europei” și prof. 
Univ dr. Gheorghe Coman ”Unele aspecte cunoscute și mai puțin cunoscute din viața și 
activitatea marelui cărturar”.  

Domnul secretar general al Asociației Europene ”Dimitrei Cantemir”, Viorel Ciobanu, a 
expus asistenței rolul, misiunile și activitatea desfășurată de Asociația Europeană ”Dimitrie 
cantemir” și, apoi, a donat Bibliotecii Județeane ”Gheorghe Asachi” volumele: „Dimitrie 
Cantemir,  punte a cunoașterii între Orient și Occident”, ”Piramida cantemiristă”, ”Sunt fiu al 
Alexandriei, teleormănean” și ”Sunt fiu al Teleormanului, alexăndrean”.  

După lansarea volumelor, a urmat o sesiune de întrebări și răspunsuri legate de 
moștenirea cantemiriană în spațiul românesc și nu numai.    

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 
LANSARE DE CARTE  

LA LICEUL TEORETIC „DIMITRIE CANTEMIR” IAȘI 
 

Un mare impact a avut lansarea lucrării „Dimitrie Cantemir,  punte a cunoașterii între 
Orient și Occident”, coordonată de Mihail Țăpârlea și Viorel Ciobanu și la Liceul Teoretic 
”Dimitrie Cantemir”.  

Activitatea a fost precedată de o sesiune de comunicări științifice, prezentate de: Mihail  
Țăpârlea, ”Dimitrie Cantemir, punct arhimedic al culturii românești, europene și universale. 
Unele aspecte controversate ale vieții lui mareruli cărturar.” Profesor Andreea Movilă, 
”Imaginea cartografică cantemiriană”; profesor Cătălina Rotaru, ”Istoria ieroglifică.  O 
semiotică a măștii.” Viorel Ciobanu, ”Asociația Europeană Dimitrie Cantemir – platformă de 
cunoaștere, relaționare și integrare a instituțiilor ce-l au ca patron pe marele cărturar”.   



S-au donat instituției de învățământ volumele: „Dimitrie Cantemir,  punte a cunoașterii 
între Orient și Occident”, Piramida cantemiristă”, ”Sunt fiu al Alexandriei, teleormănean”, 
”Sunt fiu al Teleormanului, alexăndrean”, ”Mic tratat de istorie a terorismului”, ”O viață sub 
cupola de mătase. Generalul parașutist Grigore 

Baștan”.

ii 



Dimitrie Cantemir – punte între Orient și 
Occident

1. Lansarea volumului Dimitrie Cantemir – punte a 
cunoașterii între Orient și Occident

2. Alocuţiuni
• Mihail  Țăpârlea: Relațiile moldo-ruse la începutul sec.XVIII 

și prietenia dintre Dimitrie Cantemir și Petru cel Mare

• Andreea Movilă: Imaginea cartografică cantemiriană

• Cătălina Rotaru: Istoria ieroglifică. 
O semiotică a măștii

• Ion Aurel Stanciu: Unele aspecte controversate ale vieții, 
activității și operei lui Dimitrie Cantemir

• Viorel Ciobanu: Asociația Europeană Dimitrie Cantemir –
platformă de cunoaștere, relaționare și integrare a instituțiilor 
ce-l au ca patron pe marele cărturar

Liceul Teoretic ”Dimitrie Cantemir” Iași                                      Asociația Europeană ”Dimitrie Cantemir”

12 octombrie 2016, sala de festivități Monique Roussel

 

 

LANSARE DE CARTE LA BIBLIOTECA NAȚIONALĂ DIN CHIȘINĂU 

La Chișinău, în ziua de 13 octombrie 2016, lansarea lucrării a avut loc  la Biblioteca 
Națională a Republicii Moldova. La eveniment, au participat profesori, istorici, cercetătări, 
jurnaliști, precum și reprezentanți ai celor 16  instituții de învățământ din Republica Moldova, 
ce poartă numele marelui cărturar, savant, enciclopedist, etnograf, geograf, filozof, istoric, 
lingvist, muzicolog şi compozitor. 

 În cadrul evenimentului, doamna Elena Pintilei, director general al Bibliotecii Naționale 
a subliniat semnificația operei cantemiriene pentru cultura românească, iar  Mihail Țăpârlea, 
vicepreședinte al Asociației Europene ”Dimitrie Cantemir”, a conferențiat pe tema ”Dimitrie 
Cantemir, opioman, iscoadă și mason?” La finalul activităților, secretarul general al Asociaţiei 



Europene „Dimitrie Cantemir”, Viorel Ciobanu, a donat un număr important de exemplare ale 
lucrării reprezentanţilor liceelor, gimnaziilor şi bibliotecilor din Republica Moldova,  care 
poartă numele lui Dimitrie  Cantemir.  

De asemenea, domnul Vasile Soare a donat cărțile ”Mic tratat de istorie a terorismului” 
și ”O viață sub cupola de mătase. Generalul parașutist Grigore Baștan” 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

DONAȚIE DE CARTE ȘI VIZITA LA LICEUL TEORETIC ”DIMITRIE 
CANTEMIR” DIN CHIȘINAU 

Reprezentanții Asociației Europene ”Dimitrie Cantemir” au efectau și o vizită la Liceul Teoretic 
”Dimitrie Cantemir” din Chișinău, instituție de învățământ cu predare în limba rusă. Delegația a fost 
însoțită de doamna director Aproțcaia Tamara și doamna Veronica Roșcovanu, director-adjunct. 
Unele date rezultate pe timpul vizitei: capacitatea-1500 de locuri; 64 săli de clasă; sala de festivități-
400 locuri; cantina-280 locuri; sala de lectură-15 locuri; Sala de sport: 444 m.p.; teren de sport:  900 



m.p. Liceul dispune și de un muzeu. Interesantă este structura etnică a elevilor: ruşi: 414 (36%); 
moldoveni: 389(34%); evrei: 11 (<1%); bulgari: 33 (2%); ucraineni: 221 (19%); găgăuzi: 28 (2%); 
alte etnii: 37 (3%). La convorbiri, au participat și câțiva elevi, vorbitori de limba română. Pe timpul 
discușiei, atât conducerea liceului, cât și elevii au fost de acord cu constituirea, la Chișinău, a unei 
filiale a Asociației Europene ”Dimitrie Cantemir”. De asemenea, s-a achiesat la conceptul de 
mobilitate cantemiriană lansat de Colegiul Național Cantemir- Vodă din București, care presupune 
efectuarea, pe baza de reciprocitate, a unor vizite între elevi și cadre didactice.   

 

 

 

 

LICEUL TEORETIC ”ANTIOH CANTEMIR” DIN CHIȘINĂU 

Programul de la Chișinău al delegației Asociației Europene ”Dimitrie Cantemir” a 
cuprins si o vizită la Liceul Teoretic ”Antioh Cantemir”, instituție de învățământ cu predare în 
limba rusă, având 51 săli de clasă și o capacitate de aproximativ 1000 de elevi. Sub îndrumarea 
doamnei profesoare Nadejda Doagă, director adjunct, au fost vizitate:  sala de festivităţi (150 
locuri); cantina (132 locuri); sala de sport (300 m.p.); sala de lectură (20 locuri). Structura 
etnică: ruşi-357 (42%); moldoveni-270(31%); ucraineni-158 (18%); romi-4 (<1%); evrei-
5(1%); bulgari-15(1%); găgăuzi-16(1%); alte etnii-20(2%).  



Pe timpul dicuțiilor, s-a relifat necesitatea de a se continua eforturile pentru diseminarea 
tezaurului științific al operei merelui enciclopedist Dimitrie Cantemir, precum și a operei și 
activității lui Antioh Cantemir, întemeietorul poeziei clasice ruse. A fost donată lucrarea 
”Dimitrie Cantemir, punte a cunoașterii între Orient și Occident”, editată sub egida Asociației 
Europene ”Dimitrie Cantemir”. S-a convenit, totodată, crearea unei filiale a Asociației 
Europene ”Dimitrie Cantemir”. 
 

  

 

  



 

 

 

LANSARE DE CARTE LA VASLUI 

 
În ziua de 18 octombrie 2016, ora 13.00 a avut loc la Biblioteca Județeană ”Nicolae 

Milescu Spătarul” din municipiul Vaslui lansarea cărții ”Dimitrie  Cantemir- punte a 
cunoașterii între orient și Occident”. 

 În cadrul manifestării, au rostit  alocuțiuni: domnul Gelu Voicu Bichineț, director al 
Bibliotecii Județene Vaslui; d-na  Tasica Bica, bibliotecar al comunei Dimitrie Cantemir; 
arhimandrit Serafim Bodnar, starețul Mânăstirii ”Dimitrie Cantemir” și domnul Viorel Ciobanu, 
secretar general al Asociației Europene ”Dimitrie Cantemir”. 

În finalul manifestării au fost donate Bibliotecii județene ”Nicolae Milescu Spătarul” 
cărțile: ”Dimitrie    Cantemir –punte a cunoașterii între orient și Occident”, ”Sunt fiu al 
Teleormanului, alexăndrean” și ”Sunt fiu al Alexandriei, teleormănean”. 

Secretarul general al Asociației Europene ”Dimitrie Cantemir”, domnul Viorel Ciobanu, 
a fost invitat de directorul Bibliotecii Județene ”Nicolae Milescu Spătarul” să viziteze centrul 
civic al municipiului Vaslui, iar de starețul Mânăstirii ”Dimitrie Cantemir”, arhimandrit Serafim 
Bodnar, să viziteze acest locaș de cult. 
 
 
 



  

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 



 

 

LANSARE DE CARTE LA UNIVERSITATEA 
 ”DIMITRIE CANTEMIR”  

TÂRGU-MUREȘ” 
 
În ziua de 24 octombrie 2016, o altă prezentare și o altă lansare a cărții s-au desfășurat la 

Universitatea ”Dimitrie Cantemir” din frumosul și liniștitul oraș transilvan Târgu Mureș, în care 
filonul interferențelor culturale dintre români, germani, maghiari și sași este trainic și autentic. 
Universitatea, ce are ca patron spiritual pe prințul moldav, este un vector important 
al învățământului universitar românesc, fiind prima universitate particulară din Transilvania și a 
doua din țară.  De asemenea, este prima universitate din România care a fost evaluată 
instituțional asupra calității educației de către  o agenție din străinătate (Germania). 

La manifestare au participat numeroși studenți și profesori, precum și reprezentanți ai 
mass media mureșene. Activitatea a fost moderată de doamna conf. univ. dr. Doina David, care 
a înfățișat  rolul Universștății mureșene în aprofundarea creațiilor științifice ale lui Dimitrie 
Cantemir.  În cadrul acțiunii, domnul prof. univ. dr. Teodor Bodoașcă,  președintele Senatului 
Universității, a prezentat semnificația operei cantemiriene pentru cultura și învățământul 
românesc, iar rectorul instituției, prof. univ. dr. Mircea Simionescu, a subliniat vocația 
europeană a lui Dimitrie Cantemir.  

De asemenea, Mihail Țăpârlea, a conferențiat pe tema ”Dimitrie Cantemir, opioman, 
iscoadă și mason?” Secretarul general al Asociaţiei Europene „Dimitrie Cantemir”, domnul 



Viorel Ciobanu, a prezentat  ”Asociația Europeană Dimitrie Cantemir – platformă de 
cunoaștere, relaționare și integrare a instituțiilor ce-l au ca patron pe marele cărturar”, iar la 
finalul acțiunii a donat  Universității lucrările ”Dimitrie Cantemir- punte a cunoașterii între 
orient și Occident”, ”Sunt fiu al Teleormanului, alexăndrean”, și ”Sunt fiu al Alexandriei, 
teleormănean” .  

Totodată, s-a covenit ca, la Târgu Mureș, să se inființeze o filială a Asociației Europene 
”Dimitrie Cantemir”. 
 

 



 



LANSARE CĂRȚI LA BIBLIOTECA JUDEȚEANĂ 
 TÂRGU-MUREȘ 

 
Asociația Europeană „Dimitrie Cantemir”, sub egida căreia s-a editat lucrarea de studii și 

articole „Dimitrie Cantemir,  punte a cunoașterii între Orient și Occident”, coordonată de 
Mihail Țăpârlea și Viorel Ciobanu, a continuat activitățile de lansare a lucrării, în ziua de 24 
octombrie 2016, la prestigioasa Bibliotecă Județeană din Târgu Mureș. Au fost lansate cele 
două ediții ale lucrării, respectiv, ediția în limba română și editia în limba engleza. Lucrarea, 
coordonată  de Mihail Țăpârlea și Viorel Ciobanu, cuprinde 32 de studii și articole, având ca 
autori un număr de 28 de cercetători, istorici și ”iubitori de Cantemir”. 
  La manifestare au participat personalități importante ale învățământului universitar și ale 
vieții științifice și culturale mureșene. Emoționantă a fost participarea unor membrii ai familiei 
regretatului istoric Grigore Ploeșteanu, rescpectiv, doamna  Mariana Poleșteanu, șoție,  și a 
domnului conf. univ. dr. Nicolae Ploeșteanu, fiul. 

Dr. Monica Avram, directoarea bibliotecii, a subliniat ecourile și semnificația operei 
cantemiriene pentru cultura Europei. Mihail Țăpârlea, vicepreședinte al Asociației Europene 
”Dimitrie Cantemir”, a prezentat și elogiat  rolul pe care cercatătorul mureșan Grigore 
Ploeșteanu, fost director al Institutului de cercetări socio-umane ”Gheorghe Șincai” al 
Academiei Române, l-a avut în evidențierea modului în care opera lui Dimitrie Cantemir a fost 
percepută în spațiul european și a stat la baza fundamentării  strategiei puterilor europene în 
relațiile cu Imperiul Otoman. Cunoscutul istoric, prof. Univ. Dr. Cornel Sigmirean, președintele 
Senatului Universității ”Petru Maior” din Târgu Mureș, a subliniat importanța științifică a 
studiilor cercetătorului târgumureșan Grigore Ploeșteanu în evidențierea operei de excepție a lui 
Dimitrie Cantemir. De asemenea, a înfățișat marea diversitate și profunzimea  a scrierilor 
cantemiriene, care a determinat pe specialiși să-l numească precursor al iluminismului sau, 
chiar, iluminist.   

La finalul activităților, secretarul general al Asociaţiei Europene „Dimitrie Cantemir”, 
Viorel Ciobanu, a prezentat preocupările Asociației, precum și obiectivul de a reedita lucrarea, 
care să cuprindă și alte studii la zi. De asemenea,   a donat lucrarea Bibliotecii Județene și 
Institutului de Cercetări Socio-Umane ”Gheorghe Șincai”.  

A doua zi, 25 octombrie 2016, s-a vizitat Biblioteca Teleki-Bolyai. Biblioteca Teleki, 
prima bibliotecă publică din ţară şi-a deschis porţile în anul 1802; de atunci fondul de carte este 
în permanenţă la dispoziţia cititorilor. Are  una dintre cele mai bogate colecţii de carte veche din 
Transilvania, lăcaş al culturii europene din secolele trecute. Cele peste 200 000 de volume 
constituie o colecţie ştiinţifică cu structură enciclopedică, păstrătoare a multor rarităţi bibliofile. 

Fondul Teleki-Bolyai a rezultat din asocierea celor două mari colecţii distincte: Teleki cu 
un număr de 40 000 de volume şi Bolyai cu 80 000 de volume. Acestora li s-au adăugat de-a 
lungul timpului aşa numitul Fond Mixt, cărţi provenite din diferite tipuri de biblioteci 
tradiţionale din Transilvania: şcoli confesionale, biblioteci personale şi biblioteca Mănăstirii 
franciscane din Călugăreni (jud. Mureş). 

 
 
 



 

 

 



 

 





 

 



 

 

 

 ANIVERSAREA NAȘTERII LUI DIMITRIE CANTEMIR  
LA BREAZA 

  

La Colegiul Militar Național ”Dimitrie Cantemir” din Breaza, miercuri 26 octombrie a.c., 
s-a organizat o serie de manifestări consacrate aniversării a 343 de ani de la nașterea lui 
Dimitrie Cantemir, precum și pentru sărbătorirea  Sfântului Mare Mucenic Dimitrie. 
Manifestarea a cuprins lansarea lucrării ” Dimitrie Cantemir - punte a cunoașterii între Orient 
și Occident”.  

Lucrarea, editată de Asociația Europeană ”Dimitrie Cantemir”, este  coordonată de 
Mihail Țăpârlea și Viorel Ciobanu, absolvenți ai acestei prestigioase instituții militare de 
învățământ.  

Domnul profesor Aurel Soare, director pentru învățământ, a prezentat semnificația aceste 
duble aniversări, rolul și semnificația operei contemiriene pentru spiritualitaea românescă. 
Vicepreședintele Asociației Europene ”Dimitrie Cantemir”, Mihail Țăpârlea,  a prezentat 
rezonanțele operei merelui enciclopedist român în spațiile culturale europene, precum și unele 



aspecte controversate ale vieții lui Cantemir, cum sunt cele privitoare la: apartenența sa la un 
ordin masonic;  consumul de opium; calitatea de iscoadă rusă, dar și turcă; relația de iubire 
dintre Petru cel Mare și Maria Cantemir, fiica lui Dimitrie, precum și legenda potrivit căreia 
Vladimir Putin ar avea și o genă ....moldovenească. 

 De asemenea, în dezbaterile, la care au participat numeroși elevi și cadre didactice, s-a 
reliefat că Dimitrie Cantemir a fost primul turcolog şi arabist din lume, şi primul care a tradus 
Coranul. Ca savant enciclopedist, filosof, muzician,  diplomat  și om politic a fost un liant, un 
pod al cunoaşterii dintre Occident şi Orient. Opera sa de o excepțională însemnătate, cuprinde 
aproximativ 150 de volume, scrise în opt limbi și în patru alfabete. Manuscrisele cantemiriene 
se află în 12 țări, cele mai multe din ele fiind în Rusia. Urmare a valoroaselor sale lucrări 
științifice referitoare la istoria, cultura și civilizația poporului român, precum și a celor ce au 
tratat civilizația orientală- în special cea turco-arabo-persană-, cunoscute  în lumea științifică 
apuseană și în spațiul germanic, în special,  Cantemir, încă din epoca în care a trăit, a 
devenit un  reper cu valoare universală al culturii și civilizației româneşti și europene.  De 
aceea, este îndrituită afirmaţia potrivit căreia Dimitrie Cantemir este considerat a fi “cel mai 
erudit principe din ultima mie de ani”.   

De asemenea, în cadrul manifestării, domnul col (R) dr. Vasile Soare, cantemirist, a 
prezentat lucrările ”Tratat de scurtă istorie a terorismului” și ”O viață sub cupola de mătase- 
Generalul parașutist Grigore Baștan”. Exemplare din cărțile prezentate au fost donate 
bibliotecii Colegiului Militar Național ”Dimitrie Cantemir.” 

 

 



 

   



 

 

 



343 DE ANI DE LA NAȘTEREA LUI DIMITRIE CANTEMIR 

Cu prilejul aniversării a 343 de ani de la nașterea lui Dimitrie Cantemir, în ziua de 26 
octombrie 2016, la Colegiul Național ”Cantemir Vodă” din București a avut loc lansarea 
volumului ”Dimitrie Cantemir-punte a cunoașterii între orient și Occident”.  

Asociația Europene ”Dimitrie Cantemir” a fost reprezentată de domnii Viorel Ciobanu, 
secretar general,  și Ionel Cantaragiu, membru în Consiliul Director.  

Domnul Viorel Ciobanu a rostit o alocuțiune privind importanța continuării activității de 
cunoaștere a operei marelui enciclopedist român Dimitrie Cantemir, care are  o valoare 
identitară pentru poporul nostru, reprezentând un punct arhimedic al culturii românești, 
europene și universale. Domnul Ionel Cantaragiu  a relevat necesitatea asocierii in organizații 
nonguvernamentale, apolitice si nonprofit, de cultură în vederea accesării de fonduri europene. 

La final au fost donate bibliotecii Colegiului volumele: ”Dimitrie Cantemir-punte a 
cunoașterii între orient și Occident”, ”Sunt fiu al Teleormanului, alexăndrean” și ”Sunt fiu al 
Alexandriei, teleormănean”. 

La activitate au participat și absolvenți de acum câteva decenii ai acestui prestigios 
Colegiu Național. 
  

 

 

 



 

     



    

 

 

 
 



SESIUNE DE COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE ȘI LANSARE DE CARTE LA 
BIBLIOTECA JUDEȚENĂ DOLJ  ”ALEXANDRU ȘI ARISTIA AMAN” 

  

Lucrarea de studii și articole „Dimitrie Cantemir,  punte a cunoașterii între Orient și 
Occident”, editată sub Asociației Europeane „Dimitrie Cantemir”, coordonată  de Mihail 
Țăpârlea și Viorel Ciobanu, se bucură de aprecieri deosebite din partea specialiștilor, 
”iubitorilor de Cantemir” și a publicului larg.  

În suita acțiunilor de promovare, se înscrie și întâlnirea cu istorici și cercetători, ce a avut 
loc în capitala Băniei, în ziua de 09 noiembrie 2016,  la Biblioteca județeană Dolj. Această 
instituție de cultură cuprinde, pe lângă  bibliotecă (depozite de carte, săli de lectură etc), un 
muzeu și o remarcabilă pinacotecă.   Clădirea în care funcționează aparține patrimoniului 
cultural național, fiind donată, prin testament, Primăriei municipiului Craiova de către 
Alexandru Aman (1820-1885), magistrat, fratele mai mare al celebrului pictor Theodor Aman, 
şi soţia sa, Aristia Aman (1833-1904), născută Grigorie Lăceanu. Scopul donației, așa cum se 
specifică în actul de donație este ”Pentru culturapoporului din orașul meu natal Craiova”. 

Lansarea lucrării a fost precedată de  o sesiune de comunicări științifice. În cadrul 
acesteia, au rostit alocuțiuni prof. Univ. dr. Dinică Ciobotea- ”Valoarea europeană și 
universală a operei lui Dimitrie Cantemir” preot Ștefan Resceanu ”Filosofie şi religie în opera 
lui Dimitrie Cantemir”; preot  Marius Resceanu ”Dimitrie Cantemir - teolog și istoric al 
religiilor”; Mihail Țăpârlea - Unele aspecte controversate ale vieții lui marelui cărturar.” 
Viorel Ciobanu, ”Asociația Europeană Dimitrie Cantemir – platformă de cunoaștere, 
relaționare și integrare a instituțiilor ce-l au ca patron pe marele cărturar”.   

La finalul activităților, secretarul general al Asociaţiei Europene „Dimitrie Cantemir”, 
Viorel Ciobanu, a donat un număr important de exemplare ale lucrării Bibliotecii județene Dolj, 
precum și Mitropoliei Olteniei. 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

MANIFESTARE LA BIBLIOTECA JUDEȚEANĂ ”MARIN PREDA”  

DIN ALEXANDRIA 

În perioada 16-17 noiembrie 2016, la Alexandria a avut loc proiectul național ”Zilele 
Bibliotecii Județene Marin Preda”. 

Parteneri la acest eveniment au fost: Consiliul Județean Teleorman, Primăria 
Municipiului Alexandria, Biblioteca Județeană ,,Dinicu Golescu” Argeș, Biblioteca 
Județeană ,,Ion  Minulescu” Olt, Centrul Județean de Conservare și Promovare a Culturii 
Tradiționale Teleorman, Direcția pentru Cultură, Educație, Creație și Sport Roșiorii de 
Vede și Biblioteca Municipală „Virgil Carianopol” Caracal. 

Manifestările prilejuite de „Zilele Bibliotecii Județene Marin Preda” Teleorman au avut 
loc la Sala de lectură a instituției și au avut rolul de a marca cea de-a XVIII-a ediție a acestui 
eveniment. 

La eveniment, pe parcursul celor două zile, s-au desfășurat nu mai puțin de treizeci de 
activități cultural-artistice cuprinzând: opt lansări de carte, șase ateliere profesionale, cinci 
expoziții tematice, cinci momente artistice, lansarea catalogului online, “Lecturi publice” sub 
egida Uniunii Scriitorilor, concursul național Bătălia cărților – etapa județeană, ”Istoria 
teatrului de la greci până în prezent” și nu în ultimul rând decernarea diplomelor Bibliotecii 



Județene Marin Preda Teleorman pe anul 2016. Au fost prezenți aproximativ 1.700 de iubitori 
de carte,  

 Lansările de carte a cuprins și lansarea lucrării de studii și articole ”Dimitrie Cantemir, 
punte a cunoașterii între Orient și Occident”, lucrare apărută, în limbile română și engleză, sub 
egida Asociației Europene ”Dimitrie Cantemir”, având coordonatori pe Mihail Țăpârlea și 
Viorel Ciobanu.  

Prezentarea lucrării, precum și a semnificației operei cantemiriene pentru cultura 
românescă, europeană și universală, a fost făcută  Viorel Ciobanu.  

Prestigiosul doctor în filologie și teatrologie Ștefan Vida Marinescu a evidențiat substanța 
filosofico-științifica a lucrărilor ”Sunt fiu al Teleormanului, alexăndrean” și ”Sunt fiu al 
Alexandriei, teleormănean” ale domnului Viorel Ciobanu.  

Viorel Ciobanu a prezentat preocupările  Asociației Europeane Dimitrie Cantemir, ca 
 platformă de cunoaștere, relaționare și integrare a instituțiilor ce-l au ca patron pe marele 
cărturar”.  De asemenea, a donat bibliotecilor municipale și orășenești din județul Teleorman 
cate un exemplar din aceste lucrări. 

Lansarea cărților a fost asezonată cu minispectacolul oferit de Trupa ”Arhaic” a 
Centrului Județean de Conservare și Promovare a Culturii Tradiționale Teleorman, precum și de 
reprezentația ”Trupei de călușari”  din comuna Botoroaga. 

 



   

   

   



  

 

  



  

  

 
CONFERINȚA INTERNAȚIONALĂ  

”OPERA LUI DIMITRIE CANTEMIR - SIMBOL AL CONVERGENȚEI 
CIVILIZAȚIILOR” 

  

În perioada 24-26 noiembrie 2016, la Universitatea Creștină ”Dimitrie Cantemir”  din 
București s-a desfășurat Conferința internațională „Opera lui Dimitrie Cantemir- simbol al 
convergenței civilizațiilor.   

Programul conferinței, pe lângă prezentarea de comunicări științifice  în plen și pe 
secțiuni, a cuprins și lansarea lucrării de studii și articole ”Dimitrie Cantemir, punte a 
cunoașterii între Orient și Occident”, lucrare apărută, în limbile română și engleză, sub egida 
Asociației Europene ”Dimitrie Cantemir”, având coordonatori pe Mihail Țăpârlea și Viorel 
Ciobanu.  

Prezentarea lucrării, precum și a semnificației operei cantemiriene pentru cultura 
românescă, europeană și universală, a fost făcută  Mihail  Țăpârlea. Prestigiosul filosof, 
cantemirolog și cercetător Constantin Barbu  a evidențiat contribuția lui Dimitrie Cantemir  la 
întemeierea iluminismului european, prezentând, totodată și o viziune critică asupra unor 
aspecte legate de studiul privind  ”Unele aspecte controversate ale vieții lui marelui cărturar”. 



 Viorel Ciobanu a prezentat preocupările  Asociației Europeane Dimitrie Cantemir, ca 
 platformă de cunoaștere, relaționare și integrare a instituțiilor ce-l au ca patron pe marele 
cărturar”.  De asemenea, a donat bibliotecii Universității Creștine ”Dimitrie Cantemir” 
exemplare ale lucrării în cele două ediții, precum și cărțile ”Sunt fiu al Teleormanului, 
alexăndrean” și ”Sunt fiu al Alexandriei, teleormănean”. 

Lansarea lucrării a fost urmată de un dialog între participanți și autori ai studiilor. La 
activitate au luat parte participanții la conferința internațională „Opera lui Dimitrie Cantemir- 
simbol al convergenței civilizațiilor, precum și numeroși studenți. 

Tot în cadrul conferinței au fost lansate lucrările ”În amintirera unui istoric român – 
Nicolae Ciachir” (coordonatori  Nicoleta Ciachir și Sorin Marcel Colesciuc) și ”Compendiu 
privind opera muzicală a lui Dimitrie Cantemir” a dr. habilitat Victor Ghilaș, de la Institutul 
Patrimoniului Cultural al Academiei de Științe a Moldovei. 

 

 



 

 
 
 
 
 
 

 

 

 


